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ABSTRAK 

Puisi 100 Risalah Hubb merupakan salah satu karya Nizar 

Qabbani yang diterbitkan pada tahun 1970. Puisi ini memuat tentang 

ungkapan-ungkapan emosional sang penyair terhadap perempuan yang 

dicintainya. Puisi tersebut penuh dengan aneka ragam gaya bahasa 

indah sehingga gaya bahasa tersebut mampu memberikan pengaruh 

dalam segi makna. Oleh karena itu, peneliti ingin menganalisis puisi 

tersebut menggunakan kajian Ilmu Badi’ khususnya pada gaya bahasa 

Thibaq. 

Thibaq yakni berkumpulnya dua lafadz yang memiliki makna 

berlawanan dalam suatu kalimat. Thibaq dibagi menjadi dua, yaitu: 

Thibaq Lafdzy dan Thibaq Maknawy. Thibaq Lafdzy terbagi menjadi 

tiga bagian: thibaq as-Salab wal Ijab, thibaq al-haqiqah dan thibaq al-

majaz. 

Dalam penelitian ini, peneliti menggunakan metode deskriptif 

analisis. Dalam pengumpulan data, penulis menggunakan teknik 

kepustakaan (Library Research). Karena penelitian ini bersifat 

kualitatif maka data yang diperoleh adalah data deskriptif berupa data 

tertulis. 

Berdasarkan hasil analisis yang telah penulis rangkum terdapat 

26 Thibaq dalam puisi 100 Risalah Hubb, diantaranya: Thibaq al-

haqiqah wa Thibaq al-Ijab (14), Thibaq as-Salab (8), Thibaq al-Majaz 

(1) dan Thibaq al-Maknawi (3). Dan Adapun tujuan dari penggunaan 

thibaq dalam puisi 100 Risalah Hubb yaitu untuk memperjelas dan 

menegaskan makna puisi. 

Kata Kunci: Ilmu Badi’, Thibaq, Puisi 100 Risalah Hubb. 
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 تجريد 

رسالة حب  هو أحد أعماله المشهورة عن الحب والمرأة الذي صدر   100الشعر  

يشمل على التعبيرات الشعورية للشاعر على المرأة التي أحب  هذا الشعر    .1970في سنة  

تلك  إليها كانت  حتى  البديعة  المتنوعة  اللغوية  بالأساليب  يمتلئ  الشعر  هذ  وكان   ،

لذ المعنى.  في  تؤثر  اللغوية  باستخدام الأساليب  الشعر  هذا  يحلل  أن  الباحث  يريد  ا، 

 الدراسة بلاغة في علم بديع خصوصا في أسلوب الطباق.

الليل  الطباق هو   بي  الجمع بي شيء وضده في كلام أو في بيت شعر، كالجمع 

اللفظي.  والنهار والطباق  القسمي هما: لفظي ومعنوي.  إلى   الطباق  إلى   ينقسم    ينقسم 

 .يجاب، وطباق الحقيقة، وطباق المجازالإ ثلاثة أقسام وهم طباق السلب و

است  البحث  هذا  البيانات خفي  جمع  في  الوصفي.  التحليل  طريقة  الباحث  دم 

التي الحصول  استخدام الكاتب   البيانات  البحث نوعي، فإن  الطريقة المكتبية. لأن هذا 

 هي بيانات وصفية في شكل بيانات مكتوبة.  

ة في هذا البحث هي وجود ستة وعشرون طباقا في شعر مائة رسالة حب، فالنتيج

(، طباق 1(، طباق المجاز )8(، طباق السلب )14يجاب )طباق الإ و  ةمنها: طباق الحقيق 

(. وأما الغرض من إستخدام الطباق في شعر مائة رسالة حب لتوضيح وتأكيد  3المعنوي )

 المعنى. 

 رسالة حب نزار قباني. 100الطباق، شعر الكلمة المهمة: علم بديع، 

 



 
 

 ح
 

شكر وتقدير الكلمة   

 بسم الله الرحمن الرحيم 

ونستغفره    ونستعينه  نحمده  أنفسنا إن الحمد لله  بالله من شرور  ونعوذ 

ومن سيئات أعمالنا من يهده الله فلا مضلّ له ومن يضلله فلا هادي له. أشهد 

 . أما بعد،عبده ورسولهأن لآ إله إلا الله وأشهد أن محمدا 

الدرجة    الباحث  كتب على  للحصول  الشروط  بعض  لإتمام  البحث  هذ 

اللغة   قسم  في  بجامعة  العالمية  الثقافية  والعلوم  الآداب  بكلية  وأدبها  العربية 

بدون   البحث  هذا  يتم  الحكومية جوكجاكرتا. لا  الإسلامية  كاليجاكا  سونان 

ساعده بالتوجيهات  يقدم لكل منمساعدة الآخرين، ومن الجدير للباحث أن  

 والإرشادات والتشجيعات وكلمة شكرا جزيلا عميقا. وأخص بذكر منهم: 

والعلوم   المحترم .1 الآداب  كلية  عميد  الماجستير  ولدان  محمد  الدكتور 

 الثقافية بجامعة سونن كاليجاكا الإسلامية الحكومية. 

اللغة العربية وأدبها المكرمة الدكتور انيع هرنيتي الماجستير رئيسة قسم   .2

 بكلية الآداب والعلوم الثقافية. 

في  .3 الجهد  بذل  قد  الذي  الماجستير  حبيب  الحاج  الأستاذ  المكرم مشرفي 

 توجيه كتابة هذا البحث. 
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الإسلامية  .4 كاليجاكا  سونن  بجامعة  والمحاضرين  الأساتيذ  جميع 

الثقافية من قسم  والعلوم  الآداب  كلية  الأساتيذ في    الحكومية وخاصة 

 اللغة العربية وأدبها. 

مدى   .5 على  إرشادكما  على  شكرا  المحبوبي  سودرمن  وأبي  أسماوتي  أمي 

 أيام. 

الدراسة   .6 مرحلة  وأدبها  العربية  اللغة  قسم  في  أصدقائي  .  2016جميع 

 شكرا لحسن المراقبة والمعاملة طول الوقت.

هم   .7 أسمائهم،  جيمع  يذكر  أن  الكاتب  يمكن  لا  الذي  الأصدقاء  جميع 

ساعدون الباحث في كتابة هذا البحث سواء كانت مباشرة أو غير الذين ي

 مباشرة.

 2020أكتوبر  13جكجاكرتا، 

 الباحث 

 

      سفريل يندا

 16110011رقم الطالب: 
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 الباب الأول 

 مقدمة 

 خلفية البحث   . أ

رة  طوالشعر عند القدماء الشعراء كلام ينبعث من وحي السليقة والف 

يعيشها   التي  الحياة  واقع  لا ويمليه  وهي  الشاعر  يصورها  فالمشاهد  الشاعر. 

تنفك في تصور من المشهد. وإذا وقع من المعنى يريده أخرجه من أوضح صورة 

ومع ذلك    1فلا يتكلف في اللفظ أو الصياغة وإنمت يسترسل استرسالا طبيعيا. 

 أن هناك مقاييس خاصة في صناعة الشعر وبنائه في فصاحته وبلاغته. 

وا   إن الفصاحة  الموسيقي  مقياس  والإيقاع  التنغيم  في  يكمن  لبلاغة 

بالإضافة إلى ما تحمله الألفاظ من معاني، فالقدرة على توصيل المعنى المراد في  

واستخدامه  اللغوي  الشاعر  بمكنون  قوي  تأثير  له  وشيق  جذاب  أسلوب 

لألوان البلاغة والفصاحة. وتعد دراسة صور البديع من الأمور التي حظيت  

ء والدارسي اهتماماً كبيراً، وقد كان هذا العلم مخلوطاً بعلمي البيان  باهتمام العلما

 

)ألجزائر: جامعة منتوري قسنطينة،  "بنية الصورة الشعرية عند أبي تمام"هبة غيطي،  1

1(. ص. 2008
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والمعاني أو بعبارة أخرى أن علم البديع هو أحد أصول البلاغة العربية فهو لا  

 2يقل شأنا عن بقية العلوم. 

كتابه   في  الرحمن  عبد  بن  محمد  القزويني  الخطيب  يقول  كما  البديع 

و به  يعرف  »علم  هو  المطابقة  »التلخيص«  رعاية  بعد  الكلام  تحسي  جوه 

ووضوح الدلالة«. ويعرفه ابن خلدون بأنه »هو النظر في تزيي الكلام وتحسينه  

بنوع من التنميق : إما بسجع يفصله، أو تجنيس يشابه بي ألفاظه، أو ترصيع 

منه، لاشتراك  بإيهام معنى أخفى  المقصود  المعنى  تورية عن  أو   ، أوزانه  يقطع 

وأما عند نصيف في  3. ينهما، أو طباق بالتقابل بي الأضداد وأمثال ذلكاللفظ ب

الكلام   تحسي  وجوه  به  يعرف  علم  هو  البديع  أن  العربية  اللغة  قواعد  كتابه 

المطابق لمقتضى الحال، وهذه الوجوه ما يرجع منها إلى تحسي اللفظ الذي يسمى  

نى الذي يسمى بالمحسنات  بالمحسنات اللفظية، وما يرجع منها إلى تحسي المع

وهذه المحسنات يقصد بها تحسي الكلام بعد رعاية المطابقة لمقتضى    .4المعنوية

 الحال ، ورعاية وضوح الدلالة بخلوها عن التعقيد المعنوي. 

 

)سودن: جامعة  "البديع قي الشعر العربي الجاهلي"تهاني فتح الرحمن محمد موسى،   2

 .7(. ص، 2017الجزيرة، 

 .7عبد العزيز عتيق، علم البديع، )بيروت: دار النهضة العربية(. ص،   3

. (2008، )القاهرة: مكتبة الآداب، قواعد اللغة العربية محمد دياب،و حفنى ناصيف 4

 .183ص، 
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أولا  المعنى  تحسي  إلى  يرجع  معنوي   : ضربان  البديعية  والمحسنات 

أيضا، وضرب لفظي يرجع وبالذات ، وإن كان بعضها قد يفيد تحسي اللفظ  

إلى تحسي اللفظ أصلا، وإن تبع ذلك تحسي المعنى لأن المعنى )إن( عبّّ عنه  

 عنوية ومن ابزر المحسنات الم  .بلفظ حسن استتبع ذلك زيادة في تحسي المعنى

الجمع بي شيء وضده في كلام أو في بيت شعر،  البلاغيون أنه  الطباق. عرف  

وله قيمة    5والنهار، وبي البياض والسواد، وبي يحيي ويميت. كالجمع بي الليل  

فنية التي  تؤثر على جمال النصوص الأدبية، سواء كانت النصوص شعرية أو  

نثرية، كما أنه يضيف جمالية رائعة في ظاهر اللفظ والدقة في المعنى، ويجعل للنص  

  6روحا تتحدث مما يمكن أن يؤثر في سامع وقارئ.

أكثر  المحسنات   ولقد  في  كما  شعرهم  في  الطباق  استخدام  من  الشعراء 

المعنى،  تحسي  أجل  من  الشعر  إلى  تضاف  بلاغية  حلية  فالطباق  البديعية. 

التضاد في   الشعراء على  اعتمد  وقد  العذوبة والجمال.  وليضفوا على أشعارهم 

إيقاع خاص   له  المتضادات  بي  الجمع  أن  من شك  وما  قصائدهم.  في  الكثير 

الزخرف    يكسو الطباق لا تقف عند هذا  الكلام جمالا ورونقا. ولكن وظيفة 

وتلك الزينة الشكلية، بل تتعداها إلى غايات أسمى فلا بد أن يكون هنا كمعنى 

 

(. 2015بسيوني عبد الفتاح فيود، علم بديع، )القاهرة: مؤسسة المختار للنشر والتوزيع،  5

 .  138ص، 

، مجلة المقري للدراسة اللغوية  "الطباق في شعر الزهد المغربي "عبد القادر،  يعكرم  6

 .99(. ص، 2018، سنة 2النظرية والتطبيقية )عدد 
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لطيف ومغزى دقيق وراء جمع الضدين في إطار واحد وإلا كان هذا الجمع عبثا 

 7وضربا من الهذيان.

الذين   الشعراء  من  قباني  نزار  الشعرية  ويعد  الصورة  بناء  في  أبدعوا 

البليغة. وهو من أشهر الشعراء المتواجدة في العصر الحديث. وكان شاعرا عربيا  

كانت   التي  الشعرية  الدواوين  وأيضا  القصائد  من  كبيرا  عددا  قدم  سوريا 

مشتهرة في كل أنحاء الوطن العربي. وقد أطلق على نزار قباني لقب شاعر المرأة 

 ة نظرا لأن نزار قباني كان بارعا في أشعاره عن المرأة والحب. وشاعر الرومانسي

وهو   رسالة حب.  مائة  كتاب  هو  المرأة  المشهورة عن  أعماله  أحد  ومن 

كتاب يشمل على التعبيرات الشعورية للشاعر على المرأة التي أحب إليها. تنوع 

م أسلوب الشاعر في أساليبه وتعبّاته عن حبه للمرأة المحبوبة. ومنها استخدا

ق والمقابلة وهو أكثر ما  اات اللفظية في شعره وتجسدت في الجناس والطبنالمحس

 استخدمه.

رغبة  الموضوع  هذا  لاختيار  بالباحث  أدت  التي  الدوافع  أهم  وكانت 

الباحث الشديدة في دراسة جانب من جوانب هذا النظام ورصد بعض مباحث  

كتابه   في  قباني  نزار  يضيفه على شعر  الذي  اللغوي  والجمال  البديع    100علم 

 رسالة حب على الأخص من روعة الطباق فيه.      

 

(. 2015قاهرة: مؤسسة المختار للنشر والتوزيع، بسيوني عبد الفتاح فيود، علم بديع، )ال  7

 .   113 ص،
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 تحديد البحث  .ب

 سبق بيانه كما ذكر أعلاه يمكن للباحث تقديم الأسئلة التالية:مما 

الطباق في شعر   .1 التي تضمن  الأبيات  لنزار   100كم عدد  رسالة حب 

 قباني؟ 

 رسالة حب لنزار قباني؟  100جد في شعر يوما أنواع الطباق الذي  .2

 حب ؟ لةرسا 100ما أغراض الطباق الذي يوجد في شعر  .3

 

 أهداف البحث   . ج

 . حب  لةرسا 100شعر  في عدد الطباق عرفةلم .1

 . حب لة رسا 100الطباق في شعر  نواععرفة ألم .2

 رسالة حب لنزار قباني.  100الطباق في شعر  غراضعرفة ألم .3

 

 فوائد البحث   . د

 ومن فوائد هذا البحث هي: 
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فائدة نظرية، يكون هذا البحث يعطي سهما في دراسة بلاغية وخاصة في   .1

 أسلوب الطباق. 

الإضافية   .2 والمراجع  المعلومات  يعطي  البحث  هذا  تطبيقية،  فائدة 

في  وآدبها  العربية  اللغة  بقسم  والطالبات  لطلاب  وخاصة  الأكاديمية 

من    موضوع أسلوب الطباق لتعلم وتطوير المعرفة في مجال شعر العربي

 خلال دراسة بلاغية في علم البديع.

 التحقيق المكتبي  . ه

الباحث   يتوصل  علمه–لم  حد  متخصصة    -على  سابقة  دراسة  أي  إلى 

رسالة حب لنزار قباني دراسة تحليلية    100يدور حديثها عن الطباق في شعر  

 بلاغية في علم البديع. 

الموضوع،  ولكن يمكن لنا القول إن ثمة بعض دراسات التي تناولت  

 منها:

العربية،   اللغة  بغية المسترشدين طالب قسم  به  الذي قام  البحث  أولا، 

كلية العلوم الإنسانية جامعة مولانا مالك إبراهيم الإسلامية الحكومية مالانج  

لنزار قباني. أما نتيجة من    "مائة رسالة حب"بعنوان الدراسة الأسلوبية في شعر  

منه: الأساليب  على  الباحث  يوجد  فهي  البحث  وحيفالاسو،    ذالك  مبالغة، 

تشبيه وسينيكدوك. والفرق بي هذا البحث والبحث الذي يكتبه الباحث هو 
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من ناحية الموضوع الشكلي. وفي ذالك البحث بغية المسترسدين فقد يحلل واحد 

 8وجد مائة شعر. "رسالة حب100"شعر وفيه شعر 

مختارات    تحليل شكل شعر نزار قباني في"ثانيا، كانت الصحيفة بالموضوع  

الجديد   100شعر   النقد  منهج  باستخدام  حب  زهدي    "رسالة  هلمي  كتب 

الذي وجد في شعر   البحث يختص تحليل في ثلاثة أشعار    100وإخوانه. هذا 

رسالة حب فهي شعر إضغب، أين أذهب وأنا أحبك جدا. والفرق بي هذا 

الشكلي.  الموضوع  ناحية  من  هو  الباحث  يكتبه  الذي  والبحث  البحث 

الجديد.  وا النقد  منهج  هو  زهدي  هلمي  استخدامه  الذي  الشكلي  لموضوع 

  9وذالك يختلف إختلافا كبيرا  بالموضوع الشكلي الذي يستخدمه الباحث.

ثالثا، البحث الذي  قامت به إيكى سفبّت طالبة قسم اللغة العربية كلية  

طباق في الآداب جامعة سونان أمبيل الإسلامية الحكومية سورابايا بموضوع ال

الطباق  الباحث  البحث فهي يوجد  نتيجة من ذالك  أما  الذبياني.  النابغة  شعر 

أبيات، والطباق  25أبيات، الطباق الإيجاب  3بيت، الطباق الخفي  30الظاهر 

 10أبيات. 8السلب 

 

، )مالانج: "لنزار قباني "مائة رسالة حب"الدراسة الأسلوبية في شعر  "بغية المسترشدين،   8

 (. 2017، جامعة مولانا إبلراهيم

9 Puisi Nizar Qabbani Dalam Antologi Puisi 100 -Analisis Form PuisiHalimi Zuhdy, “
Risalah Hubb”, Lingua, Vol. 10, N0. 2, Desember2015. 

،  )سورابايا: جامعة سونان أمبيل، "الطباق في شعر النابغة الذبياني"، ى سفبّتإيك  10

2011.) 
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بكلية   العربية  اللغة  بقسم  باهر طالب  به خير  قام  الذي  البحث  رابعا، 

بجام الثقافية  والعلوم  كاليجاكا الآداب  سونانا  الحكومية  الإسلامية  عة 

جوكجاكرتا بموضوع الطباق في كتاب المواعظ العصفورية لحضرة الشيخ محمد 

طرفى  وجد  فهو  البحث  هذا  في  نتيجة  أما  بديعية.  تحليلية  دراسة  بكر  أبي  بن 

بإسم   اسم  بفعل  38الطباق  فعل  بفعل  24،  اسم  بإسم  4،  فعل  ، حرف  2، 

،  47، طباق الحقيقي  10، طباق الإيجاب  4السلب    ، ثم وجد الطباق1بحرف  

المجاز   المعنوي  5طباق  وطباق  الذي  3،  والبحث  البحث  هذا  بي  والفرق   .

يكتبه الباحث هو من ناحية موضوع المادي. والموضوع المادي الذي حلل خير  

باهر كتاب بعنوان المواعظ العصفورية لحضرة الشيخ محمد بن أبي بكر. وذالك  

الشعر  يختلف إخت الباحث وهو  الذي يحلل  المادي  بالموضوع    100لافا كبيرا  

  11رسالة حب لنزار قباني. 

العربية   اللغة  بقسم  طالب  صدق  رسلا  به  قام  الذي  البحث  خامسا، 

سونان   الحكومية  الإسلامية  بجامعة  الثقافة  والعلوم  الآداب  بكلية  وأدبها 

في   والمقابلة  الطباق  بموضوع  جوكجاكرتا  البخارى  كاليجاكا  جواهر  كتاب 

دراسة بديعية في المحسنات المعنوية. كان هذا البحث يبحث عن عدد إستخدام  

حديثا   66الطباق في كتاب جواهر البخارى وهناك وجد أسلوب الطباق عدده  

 

الطباق في كتاب المواعظ العصفورية لحضرة الشيخ محمد بن أبي بكر دراسة   "، خير باهر 11

  (.2019، جامعة الإسلامية الحكومية سونانا كاليجاكا :جوكجاكرتا ) ،"تحليلية بديعية
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حديثا. والفرق بي هذا البحث والبحث الذي يكتبه    10و أسلوب مقابلة عدده  

المادي.   موضوع  ناحية  من  هو  رسلا الباحث  حلل  الذي  المادي  والموضوع 

صدق كتاب جواهر البخاري. وذالك يختلف إختلافا كبيرا  بالموضوع المادي 

 12. رسالة حب لنزار قباني 100الذي يحلل الباحث وهو الشعر 

الباحث  به  سيقوم  الذي  البحث  أن  تبي  السابقة،  البحوث  على  بناء 

لنزار قباني دراسة تحليلية بلاغية  رسالة حب    100الطباق في شعر  "بموضوع  

 في علم البديع لم يبحثه شخص من قبل. 

 

 الإطار النظري    . و

 الطباق في علم البلاغة .1

قبل أن نتكلم عن الطباق في علم البديع ومن المهم أن نبحث عن علم  

فعندما   البلاغة والإنتهاء،  والوصول  البلوغ  معنى  البلاغة  تفيد  إجماليا.  نفسه 

الغلا بلغ  البلوغ والرشد. تقول:  أدراك ووصل سنّ  أي:  البلاغة في    13م،  وأما 

اصطلاح تأدية المعنى الجليل واضحا بعبارة صحيحة فصيحة، لها في نفس أثر  

 

الطباق والمقابلة في كتاب جواهر البخارى دراسة بديعية في المحسنات  "، رسلا صدق 12

 (.2014، جامعة الإسلامية الحكومية سونان كاليجاكا )جوكجاكرتا:  ،"المعنوية

(. ص، 2011أيمن أمي، عبد الغني، الكافي في البلاغة. )القاهرة: دار التوفيقية للتراث،   13

167. 
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خلاب، معى ملاءَمة كل الكلام للموطن الذي يقال فيه، والأشخاص الذين 

فعلم البلاغة تنقسم إلى ثلاثة أقسام، فهي علم المعاني، علم البيان،    14يخاطبون.

 وعلم البديع. 

  تعريف علم البديع  .2

علم يبحث في طرق تحسي الكلام، وتزيي الألفاظ والمعاني بألوان بديعة  

 15من الجمال اللفظي أو المعنوي، ويسمي بديعا لأنه لم يكن معروفا قبل وضعه. 

هو علم يعرف به الوجود والمزايا التي تزيد الكلام حسنا  والبديع عند الهاشمى  

 16وطلاوة وتكسوه بهاء ورونقا بعد مطابقة الحال مع وضوح دلالته على المراد.

وجوه  به  يعرف  علم  هو  البديع  أن  نصيف  حفنى  أيضا  يقال  التعريف  وهذا 

إلى تحسي منها  يرجع  ما  الوجوه  وهذه  الحال،  لمقتضى  المطابق  الكلام   تحسي 

يسمى   المعنى  تحسي  إلى  منها  يرجع  وما  اللفظية،  بالمحسنات  يسمى  اللفظ 

 من مصادر المختلفة تدل على نفس التعريف.   17بالمحسنات المعنوية.

 

ضحة: البيان والمعاني والبديع. )القاهرة: دار امصطفى أمي، البلاغة الووعلى جارم   14

 .8(. ص، 1951المعارف، 

 (.2003لعلمية، الخطيب القزويني، الإيضاح في علوم البلاغة. )بيروت: دار الكتب ا  15

 .5ص، 

السيد أحمد الهاشمى، جواهر البلاغة في علم المعانى والبيان والديع، )بيووت: المكتبة    16

 .298العصرية(. ص. 

 . 183ص.   17
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المعتز   بن  الله  الفن عبد  أول من دون في هذ  إن  قيل  البديع،  واضع علم 

المحسنات وكتب ه( إذ جمع ما اكتشفه في الشعر من    274العباسي المتوفى سنة )

فيه كتابا بعنوان البديع. وجاء من بعده من أضاف أنواعا أخر منهم: جعفر بن  

ه( ألف كتابا سماه    319قدامة هو أديب بغدادي من كبار الكتاب متوفى سنة )

نقد قدامة ذكر فيه أكثر من عشرة أنواع من أنواع البديع، إضافة من إلى ما سبق  

المعتز العباسي. ثم أبو هلال الحسن بن عبد الله    أن اكتشفه من قبل عبد الله بن

العسكري فقد جمع سبعة وثلاثي نوعا من أنواع البديع. ثم ابن رشيق الحسن  

بن رشيق القيرواني، فجمع في كتابه العمدة قرابة سبعة وثلاثي نوعا من أنواع  

شهور  البديع. ثم شرف الدين أحمد بن يوسف القيسي التيفاشي ثم عبد العظيم الم

بابن أبي الأصبع العدواني فقد أصل الأنواع إلى تسعي نوعا. ثم صفي الدين  

الحلي فقد أوصل الأنواع إلى مائة وأربعي نوعا وثم عز الدين علي بن الحسي  

الموصلي، له مؤلف سماه بديعية، فذكر في كتابه ما ذكر صفي الدين وزاد زيادة  

  18يسيرة من إبتكاره. 

ع هو علم يعرف به الوجوه تحسي الكلام. وهذا الوجوه كما سبق أن البدي

في علم البديع يسمى المحسنات البديعية. إذا كان تحسي بها راجعا إلى اللفظ 

المعنى يسمى المحسنات   اللفظية وكان تحسي بها راجعا إلى  يسمى المحسنات 

 

(. ص، 2011أيمن أمي، عبد الغني، الكافي في البلاغة. )القاهرة: دار التوفيقية للتراث،   18

168. 
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وفي هذا   كالتورية، مقابلة، حسن التعليل، الطباق.   المعنوية. وله أنواع كثيرة،

 البحث الباحث يختص في أسلوب الطباق فهو احد من وجوه تحسي الكلام

 من ناحية المعنوية في علم البديع. 

  الطباق .3

يسمى المطابقة والتطابق والطباق والتطبيق، اشتق من كلمة )طبق( التي  

يغطيه فالطباق : غطاء شيء والجمع أطباق   تعني وضع الشيء على أخر حتى 

قة فانطبق وتطبق غطاه وجعله مطبقا، والمصدر )الطبق( معناه  وقد أطبقه وطب 

أطبقت الشيء على الشيء وقد تطابقا، وطابقه مطابقة وطباقا وتطابق الشيئان : 

تساويا، والمطابقة: الموافقة، والتطابق: الاتفاق، وطابقت بي الشيئي إذا جمعتهما 

لأخر، قال تعالى : )ألم على حذو واحد، وطابق بي قميصي : لبس أحدهما على ا 

تروا كيف خلق الله سبع سماوات طباق( أي بعضهما فوق بعض. ثم تأتي كلمة  

)طبق( بمعنى حال الناس أي تقلبهم من حال إلى حال وهذا واضح في قوله  

 تعالى : لتركبن طبقا عن طبق، أي حالا عن حال يوم القيامة. 

اق، فهو عندهم الجمع لقد إتفق أهل الصنعة مع أهل اللغة في معنى الطب

استعملوه   لكنهم  اللغة  أصحاب  من  المعنى  هذا  أخذوا  وقد  الشيئي  بي 

مصطلحا في الجمع بي الشيئي الضدين. وقال أبو هلال العسكري : الطباق في  

غير   استعمل  ثم  ثوبي  بي  فلان  طابق  يقولون  الشيئي،  بي  الجمع  هو  اللغة 
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وضع رجله موضع يده، وهو رجع إلى    ذلك، فقيل: طبق البعير في سيره، إذا

 19الجمع بي الشيئي.

يؤكد العسكري أن البلاغيي يكادون يتفقون على حصر مفهوم الطباق  

في الجمع بي الشيئي المتضادين، كالحر والبّد، والقوي والضعيف، لولا مخالفة 

هو   إن البديعيي يكادون يتفقون على أن الطباق"قدامة رأيهم، قائلا في ذلك:  

الجمع بي الشيء وضده في جزء من أجزاء الرسالة أو الخطبة أو بيت من بيوت 

القصيدة، مثل: الجمع بي البياض والسواد، واليل والنهار والحر والبّد، لولا 

يتمثل  في   الطباق عنده  لفظتي متشابهتي في  "ما خلفهم في قدامة، لأن  إيراد 

 الكاهل في قول زياد الأعجم. البناء والصيغة مختلفتي في المعنى، كا

 ونبئتهم يستنصرون بكاهل * وللؤم فيهم كاهل وسنام 

على   مرتي،  البيت  في  المتكرر  )كاهل(  على  يقع  قدامة  عند  فالطباق 

 "اختلاف المعنى، إلا أن أهل الصنعة كما ذكر العسكري يسمون هذا بالتعطف

المتضادين فهو تكافؤ عنده، فبهذا صار أما الطباق الذي هو الجمع بي الشيئي  

 20وبي الجمهور خلاف في مفهوم الطباق.  ةبي قدام

 

، مجلة كلية  "الطباق في العربية "ميد السامرائي، رحيم جمعة الحررجي، هدى عبد الح 19

 . 2(.ص، 2012سنة  76، )عدد "التربية الأساسية

، مجلة الدراسات "بي مفهوم التضاد والطباق عند اللغويي والبلاغيي"تجاني عمر،   20

 . 27(. ص، 2014، ديسمبّ 11اللغوية )عدد 
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بي  ما  البلاغية  المصنفات  أصحاب  عند  تسمية  في  متفاوتا  كان  فقد 

تطابق، وتطبيق، ومطابقة، ومجاورة أضداد، وتكافؤ، وتناسب بي المعاني، وقد  

هو   البلاغيي  من  قليل  غير  عدد  معنيي  أجمع  بي  الواحدة  العبارة  في  الجمع 

متقابلي بالضد أو غيره، ظاهرا كان الجمع أو خفيا، وبالإيجاب في الطرفي أو 

اللفظي  في  يشترط  ولا  المجاز،  سبيل  على  أو  الحقيقة  سبيل  على  أحدهما،  في 

الدالي على الطباق أن يكونا من نوع واحد )اسما أو فعلا أو حرفان(، فالشرط  

 21ل في المعنيي فقط. التقاب

وإذا نتأمل ليس هناك أدنى مناسبة فيما يبدوا بي مفهوم الطباق اللغوي 

الموافقة، وفي الاصطلاحي هو الجمع بي   اللغة  ومفهوم الصطلاحي، فهو في 

بي   مناسبة  لا  أنه  البلاغييت  بغض  يرى  شعر،  بيت  في  أو  كلام  في  الضدين 

هناك مناسبة تجمع بينهما ومردها إلى    أن  - وهو الأرجح-المعنيي، ويرى آخرون

 أمرين: 

أولهما: أن الذي يجمع بي الضدين في كلام منثور أو في بيت شعر، فهو  

 يوفق بي الضدين في هذا الكلام. 

ثانيهما: أن الطباق بالتحريك معناه في اللغة: المشقة، قال تعالى: لتركبن  

الإنشقاق:   طبق)  عن  ف19طبقا  مشقة،  بعد  مشقة  أي  بي  (،  الجمع  كان  لما 

 

. "ثرها السلوبي في التعبير القرآنالمظاهر البديعية وأ"هدى صيهور زوزور العمري،   21

 .41-39(. ص، 2014)عراق: جامعة ديال، 
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الضدين على الحقيقة وفي الواقع شاقا، بل متعذرا، سموا كل كلام جمع فيه بي  

 الضدين طباق ومطابقة وتطبيقا. 

ما من ريب في أن الجمع بي الأمور المتضادة يكسوا الكلام جمالا ويزيد  

فالضد  ورونقا.  قالوا-بهاء  لا   -كما  الطباق  وظيفة  ولكن  الضد،  يظهر حسنه 

عند هذا الزخرف وتلك الزينة الشكلية، بل تتعداها إلى غايت أسمى، فلا    تقف

بد أن يكون هناك معنى لطيف ومغزى دقيق وراء جمع الضدين في إطار واحد.  

وإلا كان الجمع عبثا وهذيا. ولننظر في قول الله عز وجل: ومن رحمته جعل لكم  

(. فقد جمعت الأية  73اليل والنهار لتسكنوا فيه ولتبتغوا من فضله) القصص:  

الكريمة بي الليل والنهار، وهما نعماتان من نعم الله على عباده، ورحمة منه عز  

ليلا ونسعى   لنسكن  ليلا ونهارا،  الزمان  العلة من جعل  ذكرت  ثم  وجل بهم 

ونتحرك نهارا، والحركة ينبغي أن تكون لمصلحة  وابتغاء من فضل الله تعالى،  

ذا أوثر التعبير بابتغاء الفضل دون الحركة، فالحركة  ليس إفسادا في الأرض، ول

تكون للإصلاح وللإفساد، وابتغاء الفضل لا يكون إلا إصلاحا، وفي ذكر العلة  

في   الضدين  بي  الجمع  وفي  الفضل،  وابتغاء  السكن  بي ضدين  ترى جمع  كما 

 صدر الآية، ثم في عجزه حث للمؤمن ليتأمل هذه النعمة، لم كان الزمان ليلا 

ونهارا، سكنا وابتغاء، وكيف يكون الحال لو كان الزمان نهارا سرمدا إلى يوم 

 القيامة أو ليلا سرمدا إلى يوم القيامة؟.
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  22ويأتي الطباق في الكلام على أربعة صور وهي:

والظاهر  .أ والأخر  الأول  هو  تعالى:  قوله  مثل  إسمي،  بي  يكون  أن 

)الحديد:   عليم  شيء  بكل  وهو  ط3والباطن  و (.  )الأول  بي  باق 

تعالى   قوله  ومثل  أسماء.  وكلها  والباطن(،  و)الظاهر  الأخير(، 

الشمال  وذات  اليمي  ذان  ونقلبهم  رقود  وهم  أيقاظا  وتحسبهم 

الشمال(، وكلها  -رقود( و)اليمي-(. طباق بي )أيقاظا18)الكهف:  

 أسماء. 

أي يكون بي فعلي، مثل قوله تعالى: وهو أنه أضحك وأبكى وأنه   .ب

(. طباق بي )أضحكى وأبكى(،  44-43هو أمات وأحيا )النجم:  

 و)أمات وأحيا(، وكلها أفعال. ومثل قول الفرزدق: 

 يستيقظون إلى نهيق حمارهم  وتنام أعينهم عن الأوتار

 طباق بي يستيقظ وتنام، وهما فعلي.  

أن يكون بي حرفي، مثل قوله تعالى: لا يكلف الله نفسا إلا وسعها،   .ج

(. طباق بي لها وعليها، 286ا كسبت وعليها ما اكتسبت )البقرة:  لها م

 وهما حرفان. ومثل قول مجنون ليلى:

 على أنني راضٍ بأنْ أحمل الهوى وأخلص منه لا علّي؛ ولا ليا.

 

(. 2015بسيوني عبد الفتاح فيود، علم بديع، )القاهرة: مؤسسة المختار للنشر والتوزيع،  22

 .143-141ص، 
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أرنى  .د أن يكون بي لفطي من نوعي مختلفي، مثل قوله تعالى: رب 

)البقرة:   الموتى  ميتا 260كيف تحيي  كان  أومن  (. وقوله عز وجل: 

 (.  122فأحييناه )الأنعام: 

  ومنه قول طفيل:  

 بساهم الوجه لم تقطع أباجله يصان وهو ليوم الروع؛ مبذول.  

 وقول الأخر: 

زما * فصبح يدعى حازما حي  قد كان يدعى لابس الصبّ حا

 يخزع 

فأحييناه( و)يصان ومبذول(  -الموت( و)ميتا-فالطباق هنا بي )تحي

 يخزع(، فهم بي اسم وفعل كما  ترى.-و)الصبّ

 أنواع الطباق   .4

اللغة   الطباق في  بد من معرفة نوعي  للطباق، لا  المفصل  التعريف  بعد 

والكافي في البلاغة وغير شيء أخر، الطباق  العربية. في الكتاب جواهر البلاغة  

  24 23ينقسم إلى نوعي فهما الطباق الإيجاب والطباق السلب. 

 

سيد احمد الهاشمي، جواهر البلاغة في المعاني والبيان والبديع. )بيروت: مكتبة العصرية،    23

 .303ص،  (.2005

(. ص، 2011أيمن أمي، عبد الغني، الكافي في البلاغة. )القاهرة: دار التوفيقية للتراث،   24

175. 
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الإيجاب أداة   الطباق  بدون  موجبتي  متضادتي  كلمتي  بي  الجمع  هو 

تعالى   قوله  في  كما  معا.  منفيي  المتضدان  المعنيان  أو  مُدْبِرِيْنَ  "نفي  وْنَ  تُوَلُّ يَوْمَ 

 (،  33 مِنَ اللهِ مِنْ عَاصِمٍ وَمَنْ يُضْلِلِ اللهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ )غافر: مَالَكُمْ 

 يوجد طباق الإيجاب بي يضلل وهاد. ومثال قول البحتري: 

 فرونق الشمش أحيانا يضاحكها    وريق الغيث أحيانا يباكيها  

 تا. وهناك يوجد المعنيان المتضادان بي يضاحكها ويباكيها، واللفظان مثب

 ويقول الشاعر الفذ بكر بن حماد: 

 لقد جفت الأقلام بالخلق كلهم    فمنهم شقي خائب وسعي

الطباق موجود في اللفظي شقي وسعيد فهي حال الناس يوم القيامة إما 

 يكونون في الجنة وبالتالي فهم سعداء أو في جهنم فهم أشقياء. 

والآخر منفيا، وهذا هو إذا كان أحد الطرفي الطباق مثبتا  الطباق السلب

يعني ان المعنى يكون واحدا ويستعمل مرة مثبتا وأخرى منفيا أو مرة مأمورا به 

واحد. كلام  في  عنه  منهيا  تعالى    25وأخرى  قوله  الذين  "مثل  يستوى  هل  قل 

(، فقد استخدام العلم في الأية مرة مثبتا  9يعلمون )الرمز:  لا  يعلمون والذين  

عز  قوله  ومنه  منفيا.  )الأنفال:  "وجل    وأخرى  رميت  إذ  رميت  (،  17وما 

 

(. 2015بسيوني عبد الفتاح فيود، علم بديع، )القاهرة: مؤسسة المختار للنشر والتوزيع،   25

 .146ص، 
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أنزل   "رمى"فالفعل   جاء مثبتا مرة ومنفيا أخرى. ومثل قوله تعال: اتبعوا ما 

)الأعرف:   تذكرون  ما  قليلا  أوليأء  دونه  من  تتبعوا  ولا  ربكم  من  (،  3إليكم 

 لاتتبعوا(. -طباق بي أمر ونهي، وهما )اتعوا

 ومنه قول الشاعر: 

 خلقوا وما خلقوا لمكرمة      فكأنهم خلقوا وما خلقوا  

 في ذالك البيت فقد طابق بي خلقوا وما خلقوا.

 وقول عبد المؤمن بن موسى المديوني:

 وقيل يا أيها العاصي نسيت ولم *** ينس الرفيقان ما خاط وما كتب  

لم ينسى. وهذا المثال كل منه  "ونفيها    "نسيت"ويظهر الطباق في كلمة  

مشتمل على فعلي من مادة واحدة أحدهما إيجابي والآخر سلبي، وباختلافهما 

في الإيجاب والسلب صار الضدين، ويسمى الجمع بي الشيء وضده في الأمثلة 

 المتقدمة وأشباهها طباق السلب.

وبينما في كتاب البديع في القرآن ينقسم الطباق إلى  القسمي هما: لفظي  

والطباق اللفظي هو ثلاثة أقسام وهم طباق السلب وإيجاب، وطباق ومعنوي.  

 27 26الحقيقة، وطباق المجاز. 

 

)الإمارات العربية المتحدة: ابراهيم محمود علان، البديع في القرآن أنواعه ووظائفه،   26

 .226-223(. ص، 2002اصدارات دائرة الثقافة والإعلام، 

27   ,Mardjoko, Ilmu Badi’: Kajian Keindahan Berbahasa

(Yogyakarta: Karya Media, 2017). Hlm, 36. 
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 أولا. الطباق اللفظي  

 طباق السلب وإيجاب  .1

منفية الكلمتي  إحدى  فيه  جاءت  ما  مثبتة    ،وهو  والأخر 

أوإحدهما منهي عنها والأخر مأمور بها، وفي الإيضاح هو الجمع بي 

 فعلي مصدر واحد مثبت ومنفي أو أمر ونهي. وأمثلة من القرآن: 

 (.44فلا تخشوا الناس واخشون )المائدة:  -

فالخشية منهي عنها فهي كالمنفية بينما في الثانية مأمور بها فهي مثبتة،  

بعضهم   اعتبّ  في وقد  والإيجاب(  )السلب  نوع  من  الأية  هذه 

 البديع. 

الدنيا   - الحياة  من  ظاهرا  يعلمون  لايعلمون،  الناس  أكثر  ولكن 

مثبت 7-6)الروم:   والثاني  يعلمون  منفي وهو لا  الأول  فإنما   .)

 وهو يعلمون.

 

 طباق الحقيقة .2

وطباق   متضادين.  معناهما  وكان  متضادين  فيه  اللفظان  كان  ما 

ومن أمثلة من القرآن الكريم: وأنه     28ن إيجابا أو سلبا. الحقيقة سواء كا

 

، مجلة المقري للدراسة اللغوية  "الطباق في شعر الزهد المغربي "عبد القادر،  يعكرم  28

 .103(. ص، 2018، سنة 2نظرية والتطبيقية )عدد ال
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الذكر   الزوجي  هو أضحى وأبكى، وأنه هو أمات وأحيا، وأنه خلق 

والأنثى. فهنا ثلاثة طباقات ضدية )أضحى وأبكى(، )أمات وأحيا(،  

)الذكر والأنثى(. في ذالك الأية كل المعاني يدل على معنى حقيقي لا  

 الحقيقة.  مجاز ولذلك يسمى طباق

 كقول ابراهيم التازي: 

عزة   منير  نور  والعلم  وعمى***  ذلة  ظلام  ويك  والجهل 

 وهدى 

بلفظة   لغة عذبة    "الجهل"فأتى  يلازمها من صفات في  ما  وكل 

جميلة في شطر الأول من البيت ثم أتى في صورة مقابلة لها في شطر الثاني  

لفظة   البيت  ما يلازمها من صفات هي في  "العلم"من  الحقيقة  وكل   

فالألفاظ   الأول.  لما جاء في شطر  ذلة، عمى"أضداد  تقابلها    "ظلام، 

هدى"الألفاظ   عزة،  شكل    "نور،  في  متناسقة  الأسماء  هذه  وجاءت 

تناسق  مع  غموض،  أو  لبس  أو  خلل  يوجد  لا  حيث  والمضمون، 

  29موسيقي له تأثيرة في الوجدان الإنساني.

 

 

 

، مجلة المقري للدراسة اللغوية  "الطباق في شعر الزهد المغربي "عبد القادر،  يعكرم 29

   .104(. ص، 2018، سنة 2النظرية والتطبيقية )عدد 
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 طباق المجاز  .3

وتعريفه ما كان طرفه أو أحدهما مجازا أو اللفظان المتضادان ليسا  

أومن كان ميتا فأحييناه وجعلنا له  "حقيي في المعنى. ومثل قوله تعالى  

نورا يمشي به الناس كمن مثله في الظلمات ليس بخارج منها كذالك  

. والمقصود به هنا أنه مثل الذي هداه "زين للكافرين ما كانوا يعملون

 بعد الضلالة ومنحه التوفيق لليقي الذي يميز به بي الحق والباطل  الله

أو بي المهتدي والضال، بمن كان ميتا فأحياه الله، وجعل له نورا يمشي 

به في الناس مستضيأً به فيميز بي الخير والشر، ثم من بقي على الضلالة  

ن كان في الظلمات لا ينفك منها ولا يتخلص وهذا طباق مجازي، أي م

ضالا فهديناه، فالموت والإحياء هما الضلال والهدى، وهذا على وجه  

 المجاز.   

 

 ثانيا. الطباق المعنوي 

تعلق   وما  أمر  بي  الجمع  بأنه  عرفه  وقد  الخفي  بالطباق  أيضا  ويسمى 

قالوا مآ أنتم إلّا بشر مثلنا ومآ أنزل الرحمن من شيء  "بمقابله. نحو قوله تعالى  

(، فقوله  16-15ذبون، قالوا ربنا يعلم إنآ إليكم لمورسلون )يس:  إن أنتم إلا تك

إلا   أنتم  إن  قوله  في  للكذب  المضاد  الصدق  يستلزم  لمورسلون،  إليكم  إنآ 
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وما   الكذب  بي  الآية  في  فقد جمع  لصادقون،  إنا  يعلم  ربنا  والمعنى  تكذبون، 

 يتعلق بمقابله وهو إنا إليكم لمورسلون. 

 ر:ومثال الأخر قول الشاع

 يجزون من ظلم أهل الظلم مغفرة   ومن إساة أهل السّوء إحسانا

تجاوز عن المجازاة، والعدل مجازاة بالمثال، كانت المغفرة قريبة من العدل،  

ونحو قوله تعالى   30فالجمع بينها وبي الظلم جمع بي المعنى وما يتعلق بمقابله. 

بي أيديهم تشير إلى أنه كان  وجعانا من بي أيدهم سدا ومن خافهم سدا، فمن  

أمامهم وهو عكس خلفهم، ومن هنا كان التضاد في هذا المقام خفيا وكان هذا 

 استعمال من الطباق الخفي. 

 

 منهج البحث . ز

البحث  نتيجة  إلى  ليصل  الباحث  يستخدمها  طريقة  هو  المنهج 

 وليكون موافقا ومناسبا بأهداف البحث. أما منهج البحث مما يلي:

 نوع البحث  .1

 

(. 2015بسيوني عبد الفتاح فيود، علم بديع، )القاهرة: مؤسسة المختار للنشر والتوزيع،   30

 .144ص، 
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المكتبية الدراسة  الباحث هو  الذي استخدمه  البحث   Library)  إن نوع 

Research).   وبهذ النوع من البحث، يقرأ الباحث ويتعلم ويدرس كل المصادر

 أو المواد المتعلقة بموضوع هذا البحث.

 مصدر البحث  .2

أما المصدر البحث الذي استخدمه الباحث نوعان هما المصدر الأساسي  

شعر  والمصدر   البحث  هذا  في  الأساسي  فالمصدر  رسالة حب   100الثانوي. 

لنزار قباني. وأما المصدر الثانوي الذي استخدمه الباحث في هذا البحث فهو  

 الكتب والمراجع التي تتعلق بهذا البحث من المقالات والبحوث. 

 طريقة جمع البيانات .3

الكت بجمع  بطريقة  الباحث  استخدمه  التي  البيانات  جمع  ب يكون 

 البلاغية أو المراجع ألأخرى التي تتعلق بهذا البحث.

 منهج تحليل البحث .4

ولتبويب   لتصنيف  به  تقوم  التي  محاولة  هي  البيانات  تحليل  الطريقة 

الوصفي،    31البيانات. المنهج  باستخدام  البحث  هذا  في  البيانات  تحليل  طريقة 

 ولأدراك المنهج الذي استخدام اتخذ الباحث الخطوات التالية:

 رسالة حب لنزار قباني.  100الباحث يقراء الأبيات شعر . أ

 

31  Mahsun, Metode Penelitian Bahasa: Tahapan Strategi, Metode, dan 

Tahapan Tekniknya. (Jakarta: Rajawali Press, 2017). Hlm, 253. 
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شعر   .ب في  الطباق  تضمن  التي  الكلمات  حب  100جمع  الذي    رسالة 

 يتضمن الطباق. 

 رسالة حب الذي يتضمن الطباق. 100شعر تحليل وتشرح بيت . ج

 نظام البحث  . ح

 اشتمل هذا البحث على أربعة أبواب، وفيما يلي توضيحها. 

الأول البحث  الباب  وتحديد  البحث  وخلفية  مقدمة  على  يحتوي 

البحث   النظري ومنهج  البحث وفوائده والتحقيق المكتبي والإطار  وأغراض 

 ونظام البحث. 

وبيان عن الشعر    رجمة حياة الشاعر نزار قبانيالباب الثاني يحتوي على ت

 . ولمحة عن الطباق رسالة حب 100

رسالة    100الباب الثالث يحتوي على تحليل عن أسلوب الطباق في شعر  

 حب لنزار قباني. 

 ختتام الذي يحتوي على الخلاصة والإقتراحات.     الباب الرابع الإ
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 الباب الرابع

 الخاتمة

 الخلاصة  . أ

رسالة    100بناء على ما سلف، فقد حاول الباحث تحليل الطباق في شعر  

من   عدد  إلى  التوصل  فأمكن  وأغراضه.  أهميته  عن  للكشف  بديعيا  تحليلا 

 النتائج، أهمها ما يلي:

إن الطباق هو الجمع في العبارة الواحدة بي معنيي متقابلي بالضد أو 

أحدهما، على  أو في  الطرفي  في  وبالإيجاب  أو خفيا،  الجمع  كان  ظاهرا  غيره، 

سبيل الحقيقة أو على سبيل المجاز، ولا يشترط في اللفظي الدالي على الطباق  

فالشرط التقابل في المعنيي  أن يكونا من نوع واحد )اسما أو فعلا أو حرفان(،  

 فقط.  

الشعر الذي يشتمل على أسلوب الطباق في شعر    100أما عدد أبيات 

طباق طباق الحقيقي و   رسالة حب لنزار قباني فهو ستة وعشرون طباقا، منها:

طباق السلب، وجد الباحث ثمانية ، والإيجاب، وجد الباحث أربعة عشر طباقا

وطباقا وجد  ،  المجاز،  طباقاطباق  واحد  والباحث  وجد  ،  المعنوي،  طباق 

 .الباحث ثلاثة طباقا
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غرض من إستخدام الطباق في شعر مائة رسالة حب لتوضيح وتأكيد  الأوأما  

 ولهجاء. ولتعبير الشعور السعادة بالخيالي و المعنىعلى 

   الإقتراحات  .ب

الشعر   تحليل  الباحث  انتهى  رسالة حب"قد  دراسة   "مائة  قباني  لنزار 

البديع  تحليلية الطبلاغية في علم  الباحث من  يريدون أن  لا، ويرجو  الذين  ب 

الشعر   البلاغة  ويكشفوا عن معناه فوالطباق  يفهموا  يعلموا علم  لابد لهم أن 

 تعلما دقيقا. 

ويعد  عامة،  وللآخرين  خاصة  للباحث  ينفع  أن  البحث  هذا  وعسى 

ك نقائص  هناك  بل  كاملا  يكون  لا  البحث  هذا  أن  يحتاج الباحث  لذا،  ثيرة. 

  الباحث إلى الإقتراحات والإصلاحات. 
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